

中国新时代的法律与政治经济 (2024 年 9 月 17 日)

在过去的几十年中，中国的法律和经济格局经历了深刻的变革，从一个以国家控制为特征的系统转变为一个日益受到市场动态影响的体系。在这一背景下，法律与政治经济之间的复杂关系值得深思。理解这一转变需要深入探讨中国独特现实的复杂性，其中的视角不可避免地受到全球观点和历史背景的影响。为了响应这一紧迫的对话需求，香港城市大学中国法与比较法研究中心举办了题为《中国新时代的法律与政治经济》研讨会。我们荣幸地邀请到 **Tami Groswald Ozery 教授** 作为本次研讨会的主讲人；**王江雨教授** 和 **林郁馨教授** 应邀作为与谈人参会。他们共同探讨了当代中国法律框架与经济政策的关键交汇点，阐明了其对学者、政策制定者和从业人员的深远影响。

Tami Groswald Ozery 教授当下担任以色列耶路撒冷希伯来大学的助理教授。她曾任密歇根大学法学院的格罗提乌斯研究员和哈佛法学院的研究与教学研究研究员，并任哈佛法学院公司治理论坛编辑。她的研究重心是中国的公司治理、跨境投资、政党与国家的市场关系。在开启学术生涯之前，Tami Groswald Ozery 教授曾在以色列顶尖法律事务所的中国事务部工作。

研讨会由 **Virginia Harper Ho 教授** 主持开场。

本次研讨会的基础是 Ozery 教授新发布的书籍《中国的法律与政治经济：法律在公司治理和市场增长中的作用》（剑桥大学出版社，2023 年）。在书中，Ozery 教授认为，传统的公司治理观点强调私有财产权的法律保护是金融发展和经济增长的前提，但这一观点在中国市场的发展中似乎并不适用。在中国的“法律化政治化时代”（2010 年至今）中，中国在保持市场控制、国家所有制和相对薄弱的法律制度的情况下，取得了经济上的显著增长。非正式机制和功能替代品为投资者提供了可信的保障，填补了正式法律留下的空白。这个时代的特点是市场治理的重大重构，以应对先前国家资本主义所带来的挑战，包括监管国家在市场中的存在感增强，以及将大量市场治理权力直接转移给了上层权力机关。

这些替代品在实践中证明的有效性让许多观察者忽视了法律在中国经济崛起中的作用，认为法律不过是表面文章。而近期市场控制的收紧和政治机构在企业中的影响力日益增强的趋势，亦进一步强化了人们对法律在中国社会主义市场经济中重要性的怀疑。Ozery 教授呼吁重新评估这种看法，她主张法律和法律构造，包括中国的公司治理框架，实际上对国家的市场发展起到了重要作用。

Ozery 教授因此提出了一个新的分析框架，强调法律的双重功能——经济功能和政治功能，并通过政治权力动态的视角分析正式法律与市场发展的关系。通过整合法律与发展、

政治经济和公司治理的见解，书中旨在阐明中国公司法律改革的复杂性及其对经济增长的影响。

在讨论环节中，观众积极参与，深入思考内容。许多与会者对 Ozery 教授提出的关于法律在中国市场治理中不断演变的作用表示认同。

本次研讨会为理解中国市场动态所塑造的法律和政治框架提供了宝贵的见解，并激发了对这些关键问题的进一步讨论。Ozery 教授采用的跨学科分析方法，将法律与发展理论、公司治理分析以及中国政治经济的专业知识结合起来，对法律在经济发展中的作用以及支持增长的治理机制的可能种类的长期争论，提供了新的比较启示。



Tami Groswald Ozery 教授（右）；Virginia Harper Ho 教授（左）



王江雨教授（左一）；林郁馨教授（右二）

